彰化縣田尾鄉陸豐國民小學認識社區-教學活動教案

	科目
	綜合活動
	主題名稱
	認識社區

	單元名稱
	認識社區走一回
	

	教學班級
	全校
	教材來源
	翰林

	教學時間
	3節
	教學人員
	薛春燕

	教學研究

	1、 教材分析：

1‧拜訪社區

· 知道參觀的地點所在

· 實地參觀社區中的公共設施或機構

  2‧愛我社區

· 討論參觀社區中的公共設施或機構

· 分享探訪社區的感想

二、學生經驗分析：

1． 已認識學校附近公園。

2． 能和同學一起遊戲。

3． 主動參加班級活動。

	教學目標
	1、 指出探訪社區的公共設施或機關的功能。

2、 珍習社區的資源。
	行為目標
	1-1能分享探訪社區公共設施或機構的感想。

1-2 能說出社區公社施或機構特別的地方。

1-3 能聆聽別人的想法和意見。

2-1 能學習正確使用社區各項公共設施或機構的方法。

2-2 願意妥善維護社區裡的公共設施。

	配合議題
	綜合活動學習領域，生活課程，語文學習領域，環境教育

	相對應之

能力指標
	綜合活動學習領域:

○1-1-1 描述自己以及與自己相關的人事物。
●2-1-4 認識並欣賞周遭環境。
生活課程:

○1-1-1 辨識地點，方向，位置，並能製作或運用模型代表實物。
○1-1-3 了解住家及學校附近環境的歷史變遷。
語文學習領域:

○C-1-2 能有禮貌的表達意見。
○C-1-4 能把握說話主題。



	
	環境教育:

○1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。
●1-1-2 藉由身體感官接觸自然環境中的動，植物和景觀，啟發，

欣賞自然之美，並能以畫圖勞作和說故事的方式表達對動植物和景觀的感受與敏感。




	教學活動流程
	教學資源

注意事項
	時間
	教學評量

	一．引起動機 :

 (一) 教師揭示社區平面圖。

 (二) 教師引導學童回想上節課的內容。

      「小朋友，我們上次做的『特別的』記號在哪裡? 那是什麼樣的公共設施?大約在學校附近的什麼方向? 我們要怎麼去參觀呢? 」
	● 教師需事先赴量交通工具，並於課前先準備好交通工具。若參觀的活動地點距離學校近，可步行到參觀活動地點; 若離學校比較遠者，需仰賴巴士或客運，教師應事先聯絡相關事宜。
	5
	能否正確回答出公共設施的相關問題

	二、發展活動：

 (一) 行前準備

   1．行前說明:

(1) 說明社區參觀活動的目的。

(2) 說明活動過程中，需要學童配合的事項。

      I 到達參觀地點途中，需要學童配合的事項。

     Ⅱ 禮儀指導。


	● 認識當地的公共設施與機構，經由實際探訪參觀活動，讓學童對社區環境中公共設施或機構的認識，開拓學童對社區資源的了解，以作為日後選擇適切的，可用的社區資源的準備。

● 指導小朋友，如何尊重解說員，當一個好觀眾(聽眾):

1． 專心聽講。

2． 遇有疑問時，應提問。

3． 當解說員問問題時，能踴躍回答。

4． 當解說員解說完畢時，記得說聲謝謝。

● 事先通知義工家長，協助教師帶領兒童的安全，秩序。
	15

15


	能否專心聆聽

能否專心聽講

能否聆聽別人的想法和意見。

	    (3) 教師可配合學校本位課程設計的學習單，或依參觀地點的特色或功能設計幾個問題供學童做為參觀重點。

2．整隊出發: 分組整完隊後出發。

(第二節課)

 (二) 參觀活動

1． 由解說員對此次參觀的公共設施或機構做說明。

(1) 設備。

(2) 使用方法。

(3) 功能。

(4) 特色。

2． 老師引導學童遇有疑問，不清楚或有興趣的地方，可以提問。

3． 參觀活動結束後，提醒學童應有的禮儀。

(第3節課)

(三) 分享與回饋: 

  1．分組討論:

(1) 小組討論參觀活動中印象最深刻的地方，並說明為什麼。

(2) 教師提問:

Ⅰ 對參觀過項公共設施 ( 機構 )

       ，是否都真正了解其特色，用處。

    Ⅲ 這些設備怎麼使用? 


	● 模擬問題:

1． 參觀郵局:

 (1) 郵筒有 (   ) 種顏色。

 (2) 寄一封信給 (    )，

    要投在 (    ) 色郵筒裡。

2． 參觀圖書館:

如: 我們這組找仙了一本書，書名是 (   )，作者

是 (   ) 。

● 由解說員帶領參觀，教師或家長可將參觀過程攝影或拍照。

● 最好每一組都能提出一兩項問題，並能適當的予鼓勵與讚美。

● 例如: 自解說員道謝，向協助家長道謝等。

● 例如:印象最深刻的是: ○○機構中員工很多，活動中心內的設備好齊全……。

● 讓學童知道社區內的設施和其作用，以利往後能對此資源善加利用。


	5
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5

10
	能否專心聽講

能否踴躍的表達

能否有禮貌 的向家長或解說員道謝

能否清楚正確的表達意見看法

能否了解社后的公共設施及特色

	Ⅱ 公共設施 ( 機構 )裡有什麼設備?

(3) 找出此次參觀活動最特別或最有幫助的地方。

2．教師歸學童的報告內容並加以說明。

3． 教師致謝詞: 謝謝家長支持子女班級活動。


	● 讓學童藉此活動，更深入的體驗出社區中的公共資源。
	5
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5
	能否專心聆聽

能否適當的檢示自己的行為表現及了解社區的公共設施

能否清楚正確的回答問題

	三．總結活動：
  1．請學童就本活動的各種情形，檢視自己的行為表現，省思並給自己評分。

  2．教師將學習單或設計的在學童完成後收回評量。

  3．教師說明社區中的公共資原 ( 

如: 文化中心，郵局，公園……)

都是提供給我們在日常生活中去利用，此次的參觀活動中，對社區公共設施( 機構 ) 都有進一步的認識與了解，那麼在往後中，小朋友，你們都能好好運用這資源嗎?


	● 如: 參觀活動的禮儀，提問情形，參觀的專注情形，討論發表的情形等。

● 評量標準，正確，態度認真。

● 引導學童去體驗此次參觀活動的真正意義 ( 充分了解所處社區中的所有資源 )。


	
	


